

中国语言文学系

系情简讯

【201505】

华东师范大学中文系办公室编

2015年5月31日

➤ 褚潇白副教授获得德国神学界青年学术奖

我系文艺学教研室褚潇白副教授的博士后论文 *Jesus through the Centuries in China: The Emergence of Christian Spirituality in Ming and Qing Dynasty* 近日获得德国 THE MANFRED LAUTENSCHLAEGER AWARD FOR THEOLOGICAL PROMISE 奖项，是历届获奖者中为数极少的亚裔学者之一。据悉，THE MANFRED LAUTENSCHLAEGER AWARD FOR THEOLOGICAL PROMISE（即 2013 年之前的 JOHN TEMPLETON AWARD FOR THEOLOGICAL PROMISE）是在德国神学研究领域为青年学者设置的最高学术奖项，专门奖励对基督教神学研究作出特殊贡献的青年学者。该奖评委会由来自世界 17 个国家的 24 位学术评委组成，每年经过三轮严格评审后，授予全球十位学者。

➤ 罗岗教授主持课程获得 2015 年度校通识教育精品课程立项

经教师个人申请、院系推荐、校教学委员会遴选，教务处日前公布了学校 2015 年度通识教育精品课程立项名单，全校共四门课。其中，我系中国现当代文学教研室罗岗教授主持的《现代城市文学与电影经典》位列其中。

➤ 吕志峰、杜心源主持项目获得 2015 年校教学改革与研究项目立项

经教师申请、院系推荐、通讯评审、现场答辩等程序，我校遴选出 30 个 2015 年度华东师范大学教学改革与研究项目。其中，中文系副系主任、古代汉语教研室吕志峰副教授主持的《规范·系统·公平——中文系教师教学档案制度建设方案设计》获得“教师教学档案制度建设类”立项，比较文学与世界文学教研室杜心源副教授主持的《〈比较文学〉的“讲评练”实践教学改革研究》获得“教学方法与手段改造类”立项。

➤ **刘凌、汤志波课题获得校人文社会科学青年预研究项目立项**

近期，经校繁荣计划工作委员会专家评审、投票表决，我系 2014 年入职的两位青年教师主持的项目获得 2015 年华东师范大学人文社会科学青年预研究项目立项，分别为古代汉语教研室刘凌博士的《基于语料库的战国楚简虚词语体语法特征研究》和中国古代文学教研室汤志波博士的《沈周与吴中文坛研究》。

➤ **褚潇白、杜英、郑伟、刘晓丽获得校人文社会科学海外发文项目立项资助**

近期，2015 年度华东师范大学人文社会科学海外发文项目立项名单公布，其中，我系文艺学教研室褚潇白副教授的《本土基督教与中国民间宗教的互动（19、20 世纪）》、中国现当代文学教研室杜英副教授的《1950 年代香港现代主义文学典律化与冷战文艺体制之关系考辨》、现代汉语教研室郑伟教授的《边界地带方言调查的数字化与基础理论研究》、文艺学教研室刘晓丽教授的《东亚殖民地文学研究》获得立项资助。

➤ **语文教育研究中心成功举办第八届上海市语文大讲堂**

5 月 28 日，第八届上海市语文大讲堂在上海市杨浦高级中学举行。此次活动由设立在我校的上海市语文教育教学研究基地、华东师范大学语文教育研究中心及杨浦区教育局主办，《中文自修》杂志社承办，著名语文教育家于漪、教育部语文课程标准研制组负责人巢宗祺、上海市教委教研室副主任谭轶斌等担任嘉宾与评委。上海市语文教育教学研究基地副主任、《中文自修》主编、我系语文教育教研室王意如教授在开幕式上发言，我系徐默凡、张心科等教师出席。此次活动，上海 17 个区县选送了 20 位教龄在 10 年以下的青年教师作为市级比赛选手。上午为笔试，选手需当场完成教案设计（含板书设计）和作文批改；下午为面试，选手须当堂完成问答题和选答题。比赛最终结果包含以上几项比赛得分以及选手们事先送审的教学录像和小论文分数。最终，上海市宝山区淞宜中学的谢穹老师等 10 名优秀青年语文教师脱颖而出，成为 2015 年度“上海市语文教学之星”。

➤ **中文系党委召开二季度扩大会议**

5 月 28 日，中文系党委召开二季度扩大会议。经审议，批准黄冠儒等 15 位同学为中共预备党员，批准潘紫玄等 21 位同学转为中共正式党员；会议通报中文系教

代会代表增补推荐情况。经过广泛酝酿、民主推荐，系党委扩大会议审议了教代会代表增补预备候选人名单，推荐文贵良等 31 人为系教代会代表增补预备候选人；会议还确定了中文系向校党委推荐的“七一”表彰名单，讨论了中文系党委庆祝建党 94 周年活动等事宜。系党委书记余佳、副书记王志、系党委委员、教工党支部书记等出席会议。

➤ 中文系教代会代表增补预备候选人出炉

近期，经过广泛酝酿、民主推荐，系党委扩大会议审议，我系教代会代表增补预备候选人名单出炉。具体如下：

中国现当代文学教研室：文贵良、魏泉、刘旭、凤媛、罗岗；

中国古代文学教研室：李舜华、归青、王冉冉、杨焄、谭帆；

文艺学教研室：朱志荣、刘晓丽、刘阳；

现代汉语教研室：徐默凡、韩蕾、李明洁；

古代汉语教研室：潘玉坤、白于蓝、曹洁、吕志峰；

比较文学与世界文学教研室：田全金、刘文瑾；

语文教育教研室：张心科、周燕、王意如；

系行政、辅导员：余佳、王志、徐燕婷、缪晶晶、高应品、奚月婷。

其中，罗岗、谭帆、李明洁、吕志峰、王意如、高应品、奚月婷等 7 位校教代会代表，一般应为系教代会代表。

上述预备候选人名单将向期末全系教工大会提出，经全系教工大会同意后，即作为正式候选人名单，然后由全系教工大会选举产生正式的系教代会代表。

➤ 我系荣获华东师范大学宣传思想工作系列奖项

近期，2014 年度华东师范大学宣传思想工作系列奖项获奖名单公布，我系荣获优秀网站（集体）以及新媒体传播奖（中文系微博、微信、人人网）。

➤ 第七届原创文学大赛颁奖典礼举行

5 月 27 日，“笔游·拓野”华东师范大学中文系第七届原创文学大赛颁奖典礼在闵行校区大学生中心 C 区报告厅举行。系党委书记余佳在颁奖礼上做了开场发言，评委代表、《收获》杂志副编审叶开进行了现场点评，我系中国古代文学教研室朱

惠国教授发来书面讲话，系党委副书记王志宣读了获奖名单，评委代表魏泉、汤志波等为获奖同学颁奖。在随后的展示环节，获奖选手介绍了分享了创作经验，教务处副处长朱捷做了总结讲话。系团委书记赵景玮等数百名师生参加了活动。此次比赛，共收到来自海内外 100 多所高校的 1000 多篇参赛作品，经评委评审，共评出小说、现代诗、古体诗、散文四个组别的奖项。我系中国现当代文学教研室陈子善教授、罗岗教授、魏泉副教授，中国古代文学教研室朱惠国教授、李舜华教授、汤志波博士，以及外请专家叶开、王焰等人参与了评审。

➤ 我系退休教授参与华东师大口述实录访谈

近日，校档案馆编辑出版《丽娃记忆：华东师大口述实录》，在首批 27 位口述访谈人物中，我系退休教授徐中玉、钱谷融、王智量、刘衍文、沈剑英等 5 位先生名列其中，入选人数居全校各院系之首。

➤ 中文系教师近期发表的若干论文

中国古代文学教研室胡晓明教授撰写的论文《再论后五四时代建设性的中国文论》（原发表于《社会科学战线》2015 年第 2 期）被《新华文摘》2015 年第 8 期全文转载。

现代汉语教研室郑伟教授撰写的论文“The historical relationship between northern Wu and Min dialects from the perspective of comparative phonology”在《Journal of Chinese Linguistics》（SSCI、A&HCI 索引期刊）2015 年 43 卷 1A 期上发表。同时，郑伟教授撰写的另一篇论文《中古以后麻佳同韵的类型及其性质》在《中国语文》2015 年第 3 期上（254—265 页）发表。

中国现当代文学教研室李丹梦教授撰写的论文《文学的现实态度——聚焦第六届鲁迅文学奖中篇小说》在《文艺研究》2015 年 4 期上发表。同时，《人民日报》2015 年 5 月 26 日刊发了李丹梦教授的特稿《究竟什么是城市文学》。

➤ 系列讲座和学术沙龙信息

4月20日，中国社会科学院文学研究所研究员、《文学遗产》副主编张剑先生来我系作了题为“日常生活史与古代文学研究”的学术报告，中国社科院文学研究所副研究员刘京臣来我系作了“信息技术与古典文学研究”的讲座。我系中国古代文学教研室主任彭国忠教授主持报告会并参与评议。

4月24日，我系古代汉语教研室吕志峰副教授主持的2013年国家社科青年项目“出土两汉文献古白话词研究”本年度第一次中期沙龙在闵行校区人文沙龙举行。

4月30日，在闵行校区人文学术沙龙举行了教育部人文社会科学重点研究基地重大项目暨上海市哲学社会科学规划一般课题学术沙龙活动，项目名称分别为“中韩古代小学类文献联合检索系统”、“韩国朝鲜时代汉字字典数据库建设”，项目负责人古代汉语教研室王平教授主持了沙龙。

5月6日，著名作家叶兆言在闵行校区大学生活动中心C区报告厅作了题为“思想改变世界”的公开演讲。我系中国现当代文学教研室杨扬教授主持，并参与对谈。

5月7日，我系退休教师赵山林教授应邀在哈佛燕京图书馆聚会厅（Harvard University Harvard Yenching Library Common Room）作了题为“试论汤显祖的桃源情结”的学术演讲。

5月11日，上海大学中文系教授王晓明来我系作了题为“‘王韬—严复式难题’：现代早期（1870s-1940s）中国思想的出发点”的学术讲座。我系中国现当代文学教研室主任罗岗教授主持报告会。

5月12日，加拿大麦吉尔大学（McGill University）东亚学系方秀洁教授在来我系作了题为“才女的人生历程：凌祉媛（1831-1852）及其诗集《翠螺阁诗词稿》”的讲座。我系中国古代文学教研室赵厚均副教授主持报告会。

5月13日，著名作家金宇澄在闵行校区图书馆报告厅作了题为“聚会文学：《繁花》的上海叙事”的公开演讲，我系中国现当代文学教研室杨扬教授主持报告会。

5月13日，我系现代汉语教研室徐默凡副教授主持的2013年度教育部哲学社会科学青年项目“网络语言的创新因素及其对日常语言的影响”第四次学术沙龙在闵行校区举行。

5月13日，我系文艺学教研室刘晓丽教授主持的2012年度国家社会科学基金“东北文学史（1931-1945）”中期学术沙龙在闵行校区人文学术沙龙举行，我系文艺学教研室主任王峰教授担任评议。

5月13日至16日，我系中国古代文学教研室主任彭国忠教授参加中国台湾淡江大学举办的第十四届文学与美学国际学术研讨会，并作了题为“《吟钗图》题诗考论”的大会发言。

5月13日，丽娃学术沙龙在闵行校区人文学术沙龙举办，主题为“上海‘孤岛’时期的女作家”，学者丁言昭女士做主题学术演讲，我系文艺学教研室刘晓丽教授主持；同日，刘晓丽教授作了题为“‘反殖文学’·‘抗日文学’·‘解殖文学’——以‘满洲国’文坛为例”的学术报告，我系文艺学教研室主任王峰教授主持并评议。

5月15日，南开大学孙克强教授在我系三楼特藏室作了题为《唐宋词兴盛原因新探》的讲座。

5月29日，丽娃学术沙龙在闵行校区人文学术沙龙报告厅举办。哈佛大学历史与东亚语言专业博士候选人华锐、加拿大不列颠哥伦比亚大学政治学系博士生况颖秋等分别发表演讲，我系文艺学教研室刘晓丽教授主持。

➤ 人事工作信息

近日，我系完成本年度满30年教龄教工的申报登记工作，共上报陈子善、范少琳、高应品、陆晓光、王平、王元鹿、周宏、左思民等8人（包含已满30年教龄但往年未申报者）。

近日，在个人申请的基础上，我系推荐归青、朱志荣、陈毅华三位教师参加2015年度校工作组织的暑期疗养活动。

➤ 人文楼改建与空调改造协调会举行

5月29日，中文系出面召集的闵行校区人文楼改建与空调改造协调会在中山北路校区办公楼二楼会议室举行。副校长孙真荣与相关职能部门代表，中文系、历史系、哲学系、古籍所、思勉研究院等相关院系代表，出席了会议。孙真荣副校长要求相关职能部门加快推进人文楼4号楼（中文系）底楼的改建步伐，争取暑期与空调改造同步施工；同时要求各院系积极配合改建与改造工作，为早日改善人文楼工作环境而共同努力。

➤ 王平教授项目组承办的“韩国文化周”活动顺利举行

5月25日，在上海交通大学闵行校区图书馆主馆一楼展厅，由华东师范大学中国文字研究与应用中心、上海交通大学国家大学生文化素质教育基地等单位联合主办的“韩国文化周”隆重开幕。此次活动由我系王平教授项目组承担的大韩民国韩国学中央研究院“韩国汉字课程开设及跨学科人才培养”种子计划项目资助。大韩民国驻上海总领事馆首席领事金希相等来宾，以及我校中国文字研究与应用中心王平教授、白于蓝教授、郭瑞副研究员等出席。

➤ 李明洁教授赴上海提篮桥监狱举行公益演讲

5月27日，我系现代汉语教研室李明洁教授赴上海提篮桥监狱为3000余名在押人员作了《冯至与十四行诗》的演讲。我系师生五年来坚持为提篮桥监狱提供文化帮教志愿者服务，受到上海市监狱管理局的高度评价。

➤ 我系获得学生资助与勤工助学工作多项奖项

近日，学校公布了2013-2014年度学生资助工作先进单位、先进个人、自强之星、公益之星的获奖名单。其中，中文系获得学生资助工作先进单位，徐燕婷获得学生资助工作先进个人，马严丽同学获得自强之星称号，李孟飞同学获得公益之星称号。

➤ 我系招生宣传志愿工作获得学校表彰

近期，经过专家评审，我校招生宣传志愿者社会实践活动获奖名单公布，我系李孟飞同学带领的长宁Y组和杨雨晴同学带领的包头A组获得优秀小组，同时李孟飞同学获得优秀组长称号。